

語言學家雲集鎮江研討《馬氏文通》

蔣文野

鎮江師範專科學校中文系

今年是我國第一部語法著作——《馬氏文通》出版100周年。

江蘇省語言學會、江蘇教育出版社、鎮江市社聯、鎮江師專等單位，在繼瀋陽、北京、鄭州、洛陽等地後，於1998年10月28日至30日在馬建忠故鄉——鎮江舉辦《紀念〈馬氏文通〉出版100周年學術研討會》，來自全國各地的七十多位專家、學者，就馬建忠的生平、《馬氏文通》的歷史意義及《馬氏文通》的影響等方面進行研討。會議還建議鎮江市政府及早建立馬建忠紀念館。

研討會論文

- | | |
|-----|---------------------------|
| 郭錫良 | 再談馬建忠和《馬氏文通》 |
| 王海棠 | 《馬氏文通》研究百年綜說 |
| 陸儉明 | 《馬氏文通》以來的現代漢語語法研究 |
| 王唯賢 | 《馬氏文通》的句讀論 |
| 孫良明 | 談《馬氏文通》對中國古代語法學的繼承及發展 |
| 蔣文野 | 《馬氏文通》：中國文化史上的里程碑 |
| 韓陳其 | 《馬氏文通》與中國語言學 |
| 陳 炯 | 《馬氏文通》與中國語法學 |
| 廖序東 | 《馬氏文通》所採用的研究方法 |
| 李 開 | 《馬氏文通》的中西比較之學 |
| 王海根 | 德藝雙馨的馬建忠值得我輩認真學習 |
| 李葆嘉 | 《馬氏文通札記》辨證——兼論《馬氏文通》的三大價值 |
| 朱聲琦 | 論《馬氏文通》的不朽業績和嚴重缺憾 |
| 張在云 | 試談《馬氏文通》的引例特點及其有關評論 |
| 孫錫信 | 《馬氏文通》助字說 |
| 李先耕 | 《馬氏文通》字類說 |
| 張其昀 | 《馬氏文通》助字略說 |

- 張景霓 論《馬氏文通》的「而」字
- 方平權 《馬氏文通》虛詞辨義叢札
- 段業輝 論《馬氏文通》的助動詞系統及相關問題
- 夏錫駿、徐四海 《馬氏文通》代字章第二人稱代問札記
- 王建軍 立足華文 變古創新——《馬氏文通》助字研究述評
- 王 兵 《馬氏文通》「於」字用法研究之一——「於」是被動句的形式標記嗎？
- 邵靄吉 論《馬氏文通》之「頓」
- 孫風華 試析《馬氏文通》「字」類理論的內在聯繫
- 李漢麗 《馬氏文通》「起詞」「止詞」試說
- 孫力平 近五十年方漢語語法論文論題概況與分析
- 蔣希文 現代漢語的「們」
- 何樂士 談談專書語法研究的體會
- 劉 利 先秦漢語的雙音節助動詞「足以」
- 張愛民 數量短語的量化功能
- 孟守介、魯啟華 淺論近二十年漢語詞匯的發展
- 張延成 《漢書》複合詞的確定方法
- 周國光 配價語法在中國的發展
- 劉永耕 詞義演變的語法手段及其配價軌迹
- 黃自由 群形群意，以求實用——人際交際學
- 凌德祥 語言的比較研究與漢語語法學的發展
- 楊錫平 漢語聲母的送氣不送氣與英、俄語輔音的清濁等區別特徵對比研究
- 王 強 詞類活用：旗幟到底能打多久